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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder AfD-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Gäste

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 04.10.2023

über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Mittwoch, den 16.08.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann SPD

Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD

Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU

Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD

Herr Thomas Leßner SPD
Herr Willi Schleip SPD

Herr Helmut Brief Für SkB Berndt CDU
Herr Christian Dickmeis CDU

Herr Christian Schade FDP

Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell Für SkB Uhr Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Michael Cremer Für SkB Sauerbier BASIS

Frau Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschweiler e.V.
Frau Michaela Kobalay Sozialdienst katholischer Frauen e.V.
Frau Edeltraud Lindner AWO Stadtverband Eschweiler

Frau Beigeordnete Dana Duikers Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Herr Daniel Merken Verwaltung
Frau Michaela Schütte Verwaltung
Herr Peter Toporowski Verwaltung

Frau Natalie Djurkovic Frauen helfen Frauen e.V.
Frau Doris Ganser WABe e.V.
Frau Aylin Geldrie Theaterpädagogin
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Schriftführer/in

Abwesend:

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Öffentlicher Teil

Frau Rosemarie Gillißen AWO Aachen-Land
Frau Ursula Kreutz-Kullmann Alzheimer Gesellschaft StädteRegion Aachen

e.V.

Herr Oliver Thoma Verwaltung

Frau Nadine Berndt CDU

Herr Michael Uhr Bündnis 90/ Die Grünen

Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS

Herr Harry Reimer Evangelische Kirche

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die sachkundigen Einwohner die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der
Presse sowie die anwesenden Gäste und Zuhörer.

Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und
Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

Der Sozial- und Seniorenausschuss hielt vor Beginn der Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses eine Gedenkminute
zum Tode des Ausschussmitglieds SkE Herrn Becker.

Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden
Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

2 Seniorenwochen 2023; hier: Programm 247/23

3 Kenntnisgaben

3.1 Frauen helfen Frauen e.V. ; hier: Vorstellung der Arbeit 162/23

3.2 Projekt "Frauen machen Gesellschaft"; hier: Vorstellung der Beratungsarbeit 245/23

3.3 Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren Kinder; hier:
Zwischenbericht der WABe e.V.

241/23

3.4 Alzheimer Gesellschaft StädteRegion Aachen e.V;. hier: Vorstellung der Arbeit 235/23

3.5 Theaterprojekt im Quartier "Eschweiler-West" 244/23

3.6 Stärkungspakt NRW; hier: Aktueller Sachstand zur Umsetzung 240/23

3.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 239/23

3.8 Beschlusskontrolle 238/23
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Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

4 Anfragen und Mitteilungen

4.1 Aktuelle Umsetzung der Wohngeldreform bei der Stadt Eschweiler

4.2 Projekt Querbeet; hier: Sachstand zur Umsetzung

5 Anfragen und Mitteilungen

5.1 Aktuelle Situation Notunterkunft "Grachtstr. 25/27"

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

Es wurden keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vorgenommen.

2 Seniorenwochen 2023; hier: Programm 247/23

Auf Nachfrage von RM Roth teilte Hr. Toporowski mit, dass weitere Themenvorschläge trotz einer bestehenden
Warteliste von Programmvorschlägen für die kommenden Jahre gerne entgegengenommen werden.

Hr. Toporowski verwies auf die kommende Veranstaltung „Wege aus der Einsamkeit“ im Rathaus der Stadt
Eschweiler am 26.09.2023.

Der Programmplanung für die Seniorenwochen 2023 wurde einstimmig zugestimmt.

3 Kenntnisgaben

3.1 Frauen helfen Frauen e.V. ; hier: Vorstellung der Arbeit 162/23

Fr. Djurkovic stellte die Arbeit des Vereins anhand einer Präsentation vor.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.2 Projekt "Frauen machen Gesellschaft"; hier: Vorstellung der
Beratungsarbeit

245/23

Fr. Gillißen stellte die Beratungsarbeit des Projektes „Frauen machen Gesellschaft“ vor.

Auf Nachfrage von RM Widell erläuterte Fr. Gillißen die Werbemaßnahmen für das Projekt.

Auf Anfrage von Fr. Gillißen teilte Beigeordnete Duikers mit, dass Räumlichkeiten der Stadt Eschweiler zur
Durchführung von Veranstaltung in der Villa Faensen oder in der Bürgerbegegnungsstätte zur Verfügung gestellt
werden könnten. Zudem könnte ggf. projektbezogen kooperiert werden. Sie stellt den Kontakt zu Herr Toporowski
her.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.
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3.3 Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und
deren Kinder; hier: Zwischenbericht der WABe e.V.

241/23

Fr. Ganser stellte einen Zwischenbericht über die Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen
und deren Kinder vor.

Beigeordnete Duikers teilte mit, dass, ein Gespräch zur Evaluation der Maßnahme stattfinden wird.

RM Cremer teilte mit, dass weitere Schutzwohnung im hiesigen Stadtgebiet notwendig seien. Hierauf bat
Vorsitzender RM Löhmann um Darstellung der aktuellen Entwicklung des Wohnungsmarktes in Eschweiler in
einer der kommenden Sitzungen des Sozial- und Seniorenausschusses.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.4 Alzheimer Gesellschaft StädteRegion Aachen e.V;. hier: Vorstellung der
Arbeit

235/23

Fr. Kreutz-Kullmann stellte die Arbeit der Alzheimer Gesellschaft StädteRegion Aachen e.V. vor.

Auf Nachfrage von SkE Kaleß berichtete Fr. Kreutz-Kullmann, dass regelmäßige Beratungen in der Villa Faensen,
unabhängig von diagnostizierten Alzheimererkrankungen, von jedem in Anspruch genommen werden können.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3.5 Theaterprojekt im Quartier "Eschweiler-West" 244/23

Fr. Geldrie stellte das Theaterprojekt im Quartier „Eschweiler-West“ vor.

RM Thoma bat darum, dass das Theaterprojekt im hiesigen Jugendhilfeausschuss vorgestellt werden solle. Dies
sagte die Verwaltung gerne zu.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.6 Stärkungspakt NRW; hier: Aktueller Sachstand zur Umsetzung 240/23

Beigeordnete Duikers erläuterte, dass weitere Neuanträge, die als Ergänzung zum Tagesordnungspunkt den
Ausschussmitglieder vorgelegt wurden, eingegangen seien. Sie teilte ebenso auf Rückfrage von RM Thoma mit,
dass die Bewilligungsbescheide der Neuanträge ebenfalls zeitnah versendet werden. Die Resonanz auf das
Angebot sei sehr erfreulich.

Auf Nachfrage von RM Widell erklärte Hr. Hagel, dass die Richtlinien des Landes zur Bewilligung der Förderung
auf Anregung der Kommunen angepasst wurden, sodass ebenso Mietkosten bei der Beantragung berücksichtigt
werden konnten.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 239/23

Beigeordnete Duikers berichtete, dass die Flüchtlingszahlen steigen und die Landesunterkünfte kaum noch
Kapazitäten haben. Nach Rücksprache mit der BezReg wurde die Anzahl von Zuweisungen aktuell bis
30.09.2023 reduziert danach könnte jederzeit wieder eine Komplettzuweisung erfolgen.
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Im September sollen weitere Gespräche mit der Bezirksregierung erfolgen, um sich über etwaige Zuweisungs-
Szenarien über den 30.09.2023 hinaus auszutauschen. Die Verwaltung wird die Mitglieder des Sozial- und
Seniorenausschusses hierüber in der kommenden Sitzung des Ausschusses informieren.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.8 Beschlusskontrolle 238/23

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

4 Anfragen und Mitteilungen

4.1 Aktuelle Umsetzung der Wohngeldreform bei der Stadt Eschweiler

Hr. Merken stellte anhand einiger Diagramme die aktuelle Umsetzung der Wohngeldreform in Eschweiler vor.

Auf Nachfrage von RMWidell erläuterten Beigeordnete Duikers und Herr Merken, dass zwar die laufenden Kosten
aus Landes,- und Bundesmitteln getragen werden aber die zusätzlichen Personalkosten nicht übernommen
werden.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

4.2 Projekt Querbeet; hier: Sachstand zur Umsetzung

Beigeordnete Duikers erläuterte, dass eine Finanzierung des Projektes im Jahr 2023 nicht verwirklicht werden
könne, da ein entsprechender Antrag seitens des JobCenters für das Jahr 2023 abgelehnt wurde. Es werde ein
neuer Antrag gestellt im kommenden Jahr 2024.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

Der Vorsitzende RM Löhmann teilte abschließend mit, dass die Sitzung des kommenden Sozial- und Seniorenausschuss
am 20.09.2023 voraussichtlich nicht stattfinden werde. Diesbezüglich werden die Mitglieder eine entsprechende Absage der
Sitzung erhalten.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um
19.20 Uhr.


